

CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

Un nou grup de tineri au învățat ce înseamnă democrația și cum o pot aplica

Natalia Țeremet · Monday, July 8th, 2019

În perioada 1 – 6 iulie 2019, Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM) în colaborare cu Expert Forum România (EFOR) au organizat cea de-a treia ediție a colii „Democrația aplicată”. De această dată, 22 de tineri activi, interesați în promovarea democrației în Republica Moldova, au participat la eveniment.

Educația de vară a colii „Democrația Aplicată” 2019 a urmărit să sporească gradul de conștientizare și înțelegere a problemelor pe care le înfruntă Moldova în drumul său spre democrație și să încurajeze promovarea drepturilor omului, gândirea critică și activismul civic în rândul studenților și tinerilor profesioniști.

Coala de vară a pornit la drum cu un cuvânt de salut din partea organizatorilor și a finanțatorilor. Excelența sa, Anna LYBERG, ambasadoarea Suediei în Republica Moldova, a salutat alegerea tinerilor de a învăța și promova democrația și le-a vorbit despre importanța democrației și valorile pe care le are la bază aceasta. Septimius PÎRVU, manager de proiecte la Expert Forum, a „topit gheața” prin câteva exerciții de cunoaștere menite să faciliteze interacțiunea și comunicarea dintre participanți și adaptarea lor la noul mediu. Nadejda HRIPTIEVSCHI, directoare de program la Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM), le-a vorbit tinerilor despre statul de drept și rolul societății civile, iar Sorin IONIȚĂ, președintele Expert-Forum, le-a explicat ce presupune noțiunea de bună guvernare. Pe final de zi, participanții au aflat de la Nadejda HRIPTIEVSCHI cum se scrie un proiect și care sunt elementele cheie ale unui proiect sustenabil și durabil. Participanții au fost divizați pe grupuri de lucru și au primit sarcina de a dezvolta câte un concept de proiect până la finele colii de vară.

Ziua a doua a fost dedicată activismului civic, alegerilor și partidelor politice. Sorin IONIȚĂ a antrenat tinerii în exerciții practice care i-au ajutat să înțeleagă importanța alegerilor și rolul pe care îl joacă partidele politice într-o democrație. Discuțiile au continuat cu o sesiune moderată de Septimius PÂRVU, care le-a vorbit tinerilor despre clientelismul din bani publici și le-a trimis noțiunea de advocacy, explicându-le cum să facă campanii de advocacy și să ceară respectarea propriilor drepturi. Ziua s-a încheiat cu un dialog despre activismul civic. Vlada CIOBANU, membră a mișcării „OccupyGugu” și Olga MANOLE, directoare de programe la Promo-LEX, au împărtășit din experiența lor proprie și motivația de a rămâne un cetățean activ social.

Cea de-a treia zi a debutat cu discuții despre informarea publicului și importanța combaterii dezinformării. Sesiunea practică despre țirile false și propagandă, moderată de către Sorin

IONI?, i-a antrenat pe participan?i în exerci?ii de deconspirare a falsurilor ?i depistare a diversele tehnici de dezinformare. Septimius PÂRVU i-a înv??at cum s? citeasc? corect o ?tire, iar Petru MACOVEI, director executiv la [Asocia?ia Presei Independente \(API\)](#), le-a explicat care este diferen?a dintre libertatea de exprimare ?i manipularea informa?ional?.

În încheierea zilei, Ilie CHIRTOAC?, consilier juridic la [CRJM](#), a angajat participan?ii într-un exerci?iu de simulare ?i solicitare a unor informa?ii publice de la autorit??i, explicându-le tinerilor, totodat?, ce înseamn? transparen?a decizional?, iar Natalia ?EREMET, manager web ?i re?ele sociale la aceea?i organiza?ie, le-a prezentat o alt? perspectiv? de utilizare a re?elelor sociale – cea de promovare a unui con?inut educativ care ar putea genera impact pozitiv asupra tinerilor.

Urm?toarea zi a ?colii a început cu despicarea miturilor despre Curtea European? a Drepturilor Omului, prezentate de Vladislav GRIBINCEA, pre?edintele [CRJM](#) ?i a continuat cu o sesiune livrat? de Valentin Ro?ca, membru [EcoContact](#), privind justi?ia de mediu. În partea a doua a zilei, tinerii au înv??at cum ?i de ce trebuie s? promov?m egalitatea ?i nediscriminarea în societatea noastr?, de la Nadejda HRIPTIEVSCHI, iar în încheierea zilei expertul IT, Maxim CATANOI, a împ?rt??it cu tinerii tehnicile de protejare a datelor în era internetului.

Ziua a cincea a fost consacrat? leadership-ului ?i combaterii corup?iei. Instrumentele de prevenire ?i combatere a corup?iei au fost demascate de c?tre Vladislav GRIBINCEA. Iulia GROZA, director executiv la [Institutul pentru Politici ?i Reforme Europene](#), a venit cu recomand?ri despre cum pot tinerii deveni agen?i ai schimb?rii. În cea de-a doua parte a zilei, Sorina MACRINICI, directoare de program la [CRJM](#), le-a explicat tinerilor ce înseamn? participarea public? ?i care e rolul societ??ii civile la nivel comunitar, na?ional ?i european, iar la final de zi, Mariana RA??, jurnalist? ?i directoare de ?tiri la [TV8](#), le-a vorbit participan?ilor despre importan?a jurnalismului de investiga?ie ?i activitatea jurnali?tilor de investiga?ie.

Ultima zi a ?colii de var? „Democra?ia aplicat?” a fost consacrat? totalurilor ?i concluziilor. Astfel cea de-a treia edi?ie a ?colii „Democra?ia Aplicat?” a procreat 22 de promotori ai democra?iei ?i drepturilor omului care vor promova ?i disemina activ principiile democra?iei ?i bunele practici, însu?ite pe parcursul celor 6 zile de formare care pentru participan?i s-au dovedit a fi „o experien?? extraordinar?, unic? ?i extrem de util?...”.

Evenimentul a fost organizat în cadrul proiectului „Suport institu?ional pentru dezvoltarea organiza?iei” implementat de Centrul de Resurse Juridice din Moldova ?i finan?at de Suedia.

This entry was posted on Monday, July 8th, 2019 at 8:29 am and is filed under [Nout??i](#)
You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.